我最满意的课例
卢正雄课例及教学设计（庖丁解牛）
《庖丁解牛》教学设计
一、教学设想
语文新课程标准中强调：“语文教学不仅仅重视语文基础知识的传授，更要注重对学生人文思想的培养。”结合这一理念，设计本节课以学生为主体、教师为主导，通过学生、教师、文本间的对话，来实现对文本的深入解读。采取自主、合作、探究的学习方式，让学生结合自己的生活经验和知识积累，发挥想象力和创造力，在自主研读，讨论交流中学习课文，体悟人生。
二、教学时数
一课时。
三、教学目标
1、通过学生对文本预习，掌握生僻字词的读音及注释，初步理解文章大意，从而加强学生自学能力。
2、结合文本虚构出庖丁的成长历程，培养学生的想象力和创造力。
3、发掘本文的内涵，体会寓言的蕴意，结合现实生活领会文本的深刻的含义，从中领悟出为人处事的道理。
四、教学过程
                   预习案
一、课前预习
通读全文，借助课文注释及工具书疏通文意，初步理解课文。
二、预习自测： 　
1．《庖丁解牛》节选自《    》,该书是庄周和他的门人以及后世学者的著作。庄周，    时期    国著名思想家，与    并称“老庄”，是     学派的重要代表人物。 　　
2．下列加点的字注音或解释错误的有： 

（1）合于《桑林》之舞，乃中《经首》之会（zhòng，合乎） 　　
（2）良庖岁更刀，割也（gēng，更换） 　　
（3）彼节者有间，而刀刃者无厚（jiàn，空隙） 　　
（4）吾见其难为，怵然为戒（chù紧张、害怕 ） 　
（5） 膝之所踦（ yǐ支撑，接触） 

    （6）新发于硎（ xíng磨刀石） 　　
（7） 奏刀騞（ huò象声词）然 　 

    （8） 砉（ huā象声词）然向（ xiàng通“响” ）然 

（9） 批大郤（ xì通“隙”，空隙）  

    （10）导大窾（kuǎn空 ） 　　
（11）技盖至此乎：大概
（12）善刀而藏之：通“缮”，修治之意
3．　根据原文中的几句话，写出所衍生出来的成语及其含义：  　　
（1）三年之后，未尝见全牛也（    ） 　　
（2）以无厚入有间，恢恢乎其于游刃必有余地矣（     ） 　　
（3）提刀而立，为之四顾，为之踌躇满志，善刀而藏之（    )          

三、课前研讨
1、概述庖丁由族庖成长为名庖的历程。
    2、庖丁经过十九年反复实践，练就了高超的解牛技巧，文中是如何描写的？请从其动作、声音、神态等方面分析。
3、 结合自己的人生阅历和生活经历来谈谈课本中的哪些情节、
文段教给我们怎样的道理。
臣之所好者道也，进乎技矣---
臣以神遇而不以目视——

依乎天理……因其固然——

技经肯綮之未尝——

以无厚入有间——

  每至于族……行为迟，动刀甚微——

善刀而藏之——

    4、文段的结尾文惠君说“善哉！吾闻庖丁之言，得养生焉。”结合所提供的材料，请讨论文惠君当年从庖丁的经历中得到的“养生”哲理又是什么呢？
“吾生也有涯②，而知③也无涯，以有涯随无涯④，殆己⑤！已而为知者⑥，殆而已矣。为善无近名⑦，为恶无近刑⑧，缘督以为经⑨，可以保身⑩，可以余生，可以养亲，可以尽年。”

                     .                 《庄子·养生主》

     注释 ：①养生主——养生的主要关键。一说，生主为一词，指人的精神， 养生主即  养护人的精神。 ②吾生也有涯——吾生，指人的生命。 ③知——知识。 ④以有涯随无涯——有涯，指上句所说生命，无涯，指知识。随，追求。 ⑤殆——危险，疲困。已，语气词。 ⑥已而为知者——已而，既然如此。为知，追求知识。 ⑦为善无近名——即“无为善近名”，养生的人，不可做善事，因为善就接近有名誉。 ⑧为恶无近刑——语序与前句子，指不可为恶，因为为恶就会受刑戮惩罚。 ⑨缘督以为经——缘，顺。 督，中，此处指自然之道。经，常。 ⑩“可以保身”四句——保身者，保护生命，不受刑罚；全身者，保全天性，不戕害思想；养亲者，养护精神，尽年者，享受天然的寿命。   
     译文：人的生命是有限的，而知识是无穷的，以有限的生命去追求无穷的知识，就会搞得精疲力竭，既然如此，还去追求知识的人，就只能弄得疲困了。养生的人不做好事去追求名声，也不做坏事而触犯刑律，把顺着自然规律去做，做为处事的法则，就可以保护生命，保全天性，可以养护精神，享尽天的。 
   文惠君养生之道：                                         

      5、 有人认为庄子的养生之道是一种消极的人生哲学，请你结合本文所学知识和人生经历谈谈你的理解，你又从中得到那些启示？

                 巩固案

 一、基础知识
1．归纳“为”、“乎”、“然”、“于”等虚词的用法。 

（1）为 

①庖丁为文惠君解牛（   ） 

②吾见其难为，怵然为戒（     ） 

③视为止，行为迟（      ） 

④提刀而立，为之四顾，为之踌躇满志（    ） 

（2）乎 

①技盖至此乎？（    ） 

②进乎技矣（    ） 

③依乎天理（      ） 

④而况大軱乎！（   ） 

⑤恢恢乎其于游刃必有余地矣！（    ） 

（3）然 

①奏刀騞然（   ） 

②因其固然（     ） 

③虽然，每至于族……（     ） 

④怵然为戒（   ） 

（4）于 

①合于《桑林》之舞（      ） 

②而刀刃若新发于硎（         ） 

③恢恢乎其于游刃必有余地矣。（   ） 

④虽然，每至于族（     ） 

2、翻译下列句子 

（1）手之所触， 肩之所倚，足之所履，膝之所踦： 

（2） 技经肯綮之未尝，而况大軱乎： 

（3） 恢恢乎其游刃有余必有余地矣： 
二、阅读下面的文字，完成3~7题。 　　
     庖丁释刀对曰：“臣之所好者道也；进乎技矣。始臣之解牛之时，所见无非牛者。三年之后，未尝见全牛也。方今之时，臣以神遇而不以目视，官知止而神欲行。依乎天理，批大却，导大窾，因其固然，技经肯綮之未尝，而况大軱乎！良庖岁更刀，割也；族庖月更刀，折也。今臣之刀十九年矣，所解数千牛矣，而刀刃若新发于硎。彼节者有间，而刀刃者无厚；以无厚入有间，恢恢乎其于游刃必有余地矣！是以十九年而刀刃若新发于硎。虽然，每至于族，吾见其难为，怵然为戒，视为止，行为迟。动刀甚微，謋然已解，如土委地。提刀而立，为之四顾，为之踌躇满志；善刀而藏之。” 　　文惠君曰：“善哉！吾闻庖丁之言，得养生焉。” 　
3． 解释下列加点的词：  　
    （1）臣之所好者，道也      （2）良庖岁更刀 　　
    （3）虽然，每至于族 　     （4）善哉！吾闻庖丁之言 　
4．对“视为止，行为迟”断句正确的一项是（ ）。 

　　A．视为/止，行为/迟                 B．视/为止，行为/迟 　　
   C．视为/止，行/为迟                 D．视/为止，行/为迟 　　
5、能代表庖丁观点的一句话是 ：
   三、拓展延伸
       文中你最喜欢哪句话，为什么？请联系实际生活谈谈你的理解，写一篇不少于200字的文章。 
学生活动：积极发言，课堂活跃。

成功之处：1.拓宽了文本的外延，加深了对文本的解读。

2.以文本为载体，从具体入抽象，感悟思想的高度。

3. 不愤不启，不悱不发。
4.紧紧围绕高考的指挥棒，有计划地引领学生锻炼应试的能力。
